Liebe Schilerinnen und Schiiler der Klasse 9,

in dieser Woche wollen wir uns mit folgender Frage beschaftigen:
Wer tréigt die Republik?

Lest dazu die Seiten 52/53 im Lehrbuch und bearbeitet im Anschluss
zunachst die Wahlaufgabe A. Danach bearbeitet ihr die Aufgabe 4.

Eine Ubersicht {iber die Parteien findet ihr zum Beispiel hier:

https://www.youtube.com/watch?v=DCZapvEoMu$8

Viele GriiRRe

Fr. Zimmermann


https://www.youtube.com/watch?v=DCZapvEoMu8
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¥ Sie
GCemeint sind von links
nach rechts:
Geistlicher — Zentrum,
Adliger — DNVP,
Berufsoffizier - DNVP,
Bauer — Zentrum [ DNVP,
Arbeiter — SPD / KPD,
Industrieller - DVP,
Bildungsbiirger/
Intellektueller — DDP,
SA-Mann — NSDAP.

* 59%-Hirde, die
Nach einer Wah! erhalten
nur die Parteien Parla-
mentssitze, die mindestens
59% der abgegebenen Stim-
men erhalten haben. Da-
durch soll verhindert wer-
den, dass durch zu viele
Splitterparteien die Regie-
rungsbildung erschwert
werden.
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uchstaben der Firma — aber wer tragt den Geist?
Karikatur von Th. Heine aus der Zeitschrift ,Simplicissimus®, 1927.

Die Errichtung der Weimarer Republik

Wer trigt die Republik?
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Die Parteien der Weimarer Republik
Auch nach 1918 verstanden sich die meis-
ten Parteien vor allem als Vertreter fest um-
rissener sozialer Gruppen. Sie hatten haupt-
sichlich die Interessen ihrer Wihler im
Blick und waren oft nicht bereit, Kompro-
misse einzugehen und Regierungsverant-
wortung zu iitbernehmen. Kompromisse
einzugehen war aber notwendig, um Mehr-
heiten fiir Gesetze zu erhalten. Solche
Mehrheiten zu erhalten, war deshalb so
schwierig, weil es nach der Verfassung kei-
ne *5%-Hiirde gab, sodass im Reichstag
viele kleine Parteien vertreten waren, die
sich bei Beschliissen von Gesetzen nicht
einigen konnten. 1932 traten beispielsweise
37 Parteien zur Reichstagswahl an und 17
waren im Parlament vertreten.

USPD und KPD

Die Unabhingige Sozialdemokratische Par-
tei hatte sich 1917 von der SPD abgespalten,
aus ihr entstand die Kommunistische Partei
Deutschlands. Sie lehnte die Demokratie ab
und trat fiir eine Riteregierung und die
Errichtung einer Diktatur des Proletariats
nach russischem Vorbild ein. Die KPD
verstand sich als Arbeiterpartei und strebte
cine sozialistische Wirtschaftsordnung an.

SPD
Die Sozialdemokratische Partei Deutsch-

lands trat fiir Erhaltung und Ausbau der
Demokratie ein. Sie wollte durch Reformen
die Lebensumstinde aller Menschen ver-
bessern. Obwohl ein Drittel der Mitglieder
aus dem Biirgertum kamen, war sie in ers-
ter Linie eine Arbeiterpartei.

Zentrum und BVP

Die 1870 gegriindete Zentrumspartei ver-
stand sich als katholische Partei, ebenso wie
ihre Schwester, die Bayerische Volkspartei.
Die Mitglieder dieser Parteien gehorten
{iberwiegend zum Biirgertum. Das Zent-
rum trat fiir die Republik und die Verfas-
sung ein. Die BVP wollte Bayern starken
und bekimpfte seit 1920 die Weimarer
Republik.

DDP und DVP

Die Liberalen hatten sich 1919 gespalten.
Die Deutsche Demokratische Partei (DDP)
war eine Partei des demokratischen Blirger-
tums, hatte die Republik mit begriindet und
trat fiir die Verfassung ein.

Die Deutsche Volkspartei (DVP) wandte
sich an die konservativ-nationalen Grof-
biirger und vertrat deren wirtschaftliche
Interessen. Sie trat anfangs fur die Monar-
chie ein. Ab 1930 konnten beide Parteien
{hre Wahler nicht mehr an sich binden.

DNVP

Die Deutschnationale Volkspartei war das
Sammelbecken der konservativen und nati-
onalistischen Krifte des Kaiserreiches. Sie
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Landbesitzer und der Grofdindustrie ein. HSPD e e

Die DNVP lehnte die Demokratie véllig ab : N
und strebte die Wiederherstellung der Mon-

archie an. |
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NSDAP

Per militante Rechtsextremismus organi-

sierte sich in einer Vielzahl von Geheim- ey i ﬁsgt;i’r;
biinden und Parteien. Eine davon war die Zentrum . |
Nationalsozialistische Deutsche Arbeiter- und BVP 20591 o % L i

partei Adolf Hitlers (# S.64/65). Anfangs s e
war die NSDAP eine Partei des Mittel- und R P
Kleinbiirgertums, spiter kamen die Mit- Uads e

glieder aus allen Schichten des Volkes. Die uws |

NS DAP lehnte die Demokratie radikal ab. i . e
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Im November 1918 hatte es eine breite
Mehrheit in der Bevélkerung fiir die parla-
mentarische Demokratie gegeben. Soziale
Zugestindnisse an die Arbeiter und politi-
sche Riicksichten auf Biirgertum und Mili-
tir hatten zu einer Anniherung zwischen
Anhingern des alten Regimes und den

2-Ergebnisse der Reichstagswahl am 16.6.1920.

* v&lkischen Ideen, die
Vorstellungen, die darauf
beruhen, dass ein Volk an-
geblich aus einer Rasse be-
steht. Hierbei werden den

zeugte Anhinger der Demokratie und in
Geg-ne-r, die fiir eine Riterepublik nach
sowjetischem Vorbild eintraten.

Demokraten gefihrt, @ Erklart, auf welches Problem der Zeichn ' i

f cnner  Volkern unterschiedliche
o au me‘rksam machen wollte (Bild 1). Wertigkeiten zugeordnet.
Die Reichstagswahl 1920 O Vergleicht die Ergebnisse der Parteien

in der Wahl von 1920 mit denen bei der
Wahlvon 1919 (Grafik 1, S.50).

@8 Rechnet aus, ob die Weimarer Koalition
1920 tber eine Mehrheit verfiigte
{Grafik 2).

b Ermittelt zundichst die Regierungsparteien,
um die Berechnung durchfiihren zu kinnen.

OB Ordret die Parteien folgenden Gruppen
zu: ,Republikgegner und Monarchisten®
»Vernunftrepublikaner®, ,iberzeugte '
Demokraten®, ,Republikgegner" und
»Anhinger einer Ritedemokratie*. |

Die erste Bewidhrungsprobe der neuen
Staatsform und der Regierung der Weima-
rer Koalition aus SPD, Zentrum und DDP
war die Reichstagswahl am 6. 6. 1920.

Die doppelte Spaltung der Gesellschaft
Neuerliche Unruhen, die Unterzeichnung
des unpopuliéren und als Demiitigung emp-
fundenen Versailler Friedensvertrages
sowie die Verschlechterung der Wirtschafts-
lage hatten ein Zerbrechen der Mehrheit
von 1919 und eine erneute Spaltung der
Gesellschaft zur Folge.

Das Biirgertum teilte sich in Anhinger der
Monarchie und sogenannte ,Vernunftre-
publikaner®, die nicht aus Uberzeugung
sondern nur aus Notwendigkeit die DemJo-
kratie unterstiitzten.

Die Arbeiterschaft war gespalten in iiber-

Wahlaufgaben

)@ﬂ Erstel.lt eine Ubersicht, die vergleichend darstellt, wie die
Parteien zur Demokratie standen.
OB Fertigt e_:in Protestplakat mit Sprechblasen an, das die Kritik
des Karikaturisten Heine (Bild 1) ausdriickt.




